СЛАВА МЕСЯЦА ПУРУШОТТАМА
(Из «Падма-пураны»)

Как-то раз тысячи мудрецов собрались в святом месте Наимишаранья, чтобы совершить жертвоприношение. Им посчастливилось встретить великого мудреца Суту Госвами, который странствовал паломником вместе с учениками. Увидев его, мудрецы очень оживились. Все они тут же встали в знак приветствия и со сложенными ладонями предложили Суте великолепную вьясасану. Мудрецы сказали: «О Сутаджи! Смиренно просим тебя рассказать что-нибудь о чудесных деяниях и играх Верховной Личности Бога. Есть многие тысячи повествований об этом, но мы хотели бы услышать самое совершенное из них, которое позволило бы нам пересечь океан материального бытия и вернуться к Богу». 

В ответ на просьбу возглавляемых Шаунакой Риши мудрецов Сута Госвами сказал: «Слушайте же, о мудрецы. Я начал свое паломничество с Пушкара-тиртхи, а затем, посетив тысячи святых мест, достиг Хастинапура. Там, на берегу Ганги, я увидел тысячи мудрецов, окруживших Махараджа Парикшита. Как только там появился великий мудрец Шукадева Госвами, все собравшиеся муни надлежащим образом поприветствовали его, поднявшись со своих мест со сложенными ладонями. Все они единодушно предложили Шукадеве Госвами вьясасану, чтобы он мог осчастливить Махараджа Парикшита кришна-катхой. Выслушав из лотосных уст Шукадевы Госвами «Шримад-Бхагаватам», я прибыл сюда. Сейчас я поведаю вам об играх Господа, которые пленяют всех и каждого.

Давным-давно случилось Шри Нараде Муни постетить Бадарикашрам, обитель Шри Нараяны Риши, у чьих лотосных стоп берет начало река Алакананда. Поклонившись Нараяне, Нарада обратился к Нему с молитвой: «О Бог богов, океан милости! О Создатель, Ты всегда глаголешь истину. Мои поклоны Тебе! Господи, в этом материальном мире все живые существа постоянно ищут чувственного удовлетворения. Все они как один забыли конечную цель жизни. Посему изложи, пожалуйста, знание, которое поможет как семейным людям, так и мудрецам-отшельникам вроде меня, осознать себя и вернуться к Богу».

Слушая сладкие речи Нарады, Господь Нараяна улыбался. Он сказал: «О Нарада, слушай же повествование о всеблагих играх Верховной Личности Бога, Шри Кришны, избавляющее от всех грехов! Тебе уже известны все деяния Всевышнего, но на благо мира ты вопрошаешь Меня вновь. Поэтому Я открою тебе славу священного месяца Пурушоттама, который способен подарить не только все мыслимое материальное счастье, но и вернуть живое существо к Богу».

Нарададжи спросил: «Господи, я слышал о славе каждого из месяцев, в том числе карттика и чайтра, но никогда не слышал о месяце Пурушоттама. О океан милости, пожалуйста, расскажи мне об этом священном месяце. Чем он славен? Как себя вести в этот месяц? Как омываться и чем жертвовать? Какие мантры повторять? Кому поклоняться? Следует ли поститься? Пожалуйста, подробно изложи мне все эти правила».

Сута Госвами сказал: «О мудрецы, когда Господь Нараяна выслушал вопросы Нарады, с Его луноподобных лотосных уст сошли такие слова: «О Нарада, Я передам тебе то, что ранее уже изложил Махараджу Юдхиштхире Господь Шри Кришна. Случилось так, что Дхармарадж Юдхиштхира проиграл Дурьодхане все – свое царство, дворец и даже свою целомудренную супругу Драупади, которую Духшасана оскорбил перед лицом всех собравшихся. Но когда Духшасана попытался обнажить Драупади, Господь Шри Кришна спас ее от опасности. После этого случая Юдхиштхира Махарадж вместе с братьями и женой покинул царство и поселился в Камьяване, во Вриндаване.

Как-то раз Шри Кришна, сын Деваки, навестил Пандавов в этом лесу. Все Пандавы и Драупади были очень счастливы видеть своего Господа; они тут же позабыли все превратности своей лесной жизни. Просто увидевшись со Шри Кришной они словно народились заново. Они склонились к лотосным стопам Господа. Видя, в каком жалком положении оказались Пандавы, Шри Кришна очень расстроился и страшно разгневался на Дурьодхану. Казалось, будто Господь собирается разрушить всю вселенную; гнев Его устрашил даже самих Пандавов, и они смиренно взмолились Господу. Выслушав молитвы Арджуны, Господь взял Себя в руки и сказал: «О Арджуна, Я очень доволен вами, Пандавами. Своей преданной дружбой вы покорили Меня. Поэтому Я расскажу вам чудесную историю месяца Пурушоттама.

Случилось так, что по воле Провидения в этом мире возник дополнительный месяц. Все сочли его самым неблагоприятным. Он стал неприкасаемым, как испражнения; беззащитным и порицаемым, отвергаемым всеми и каждым как неблагоприятное время для любых религиозных дел и благих начинаний. Олицетворенный дополнительный месяц весьма опечалился, слыша одни нарекания в свой адрес. Он пришел на Вайкунтху, чтобы пожаловаться Господу. Видя Господа Вишну на симхасане, он горестно припал к Его лотосным стопам. Из глаз его полились слезы, и он взмолился: «Океан милости! Я пришел к Тебе в поисках защиты. Все в этом мире отвергают и порицают меня. Защити меня, яви мне Свою милость. Не отвергай меня». С этими словами дополнительный месяц (адхика-мас) продолжал плакать перед Господом Вишну и, подавленный, уселся перед Ним. Видя смирение и жалкое состояние дополнительного месяца, Господь Вишну проникся к нему величайшим расположением и сказал: «Не горюй, Я защищу тебя от всех бед. Не плачь. Не пристало сетовать на судьбу тому, кто принял прибежище у Моих лотосных стоп». 

Успокоившись, дополнительный месяц сказал: «Господи, Тебе известно о моих мучениях. Нет в этих трех мирах никого несчастнее меня. Ты даровал защиту всем остальным месяцам, годам, дням, ночам, сторонам света и так далее, вот почему все они бесстрашно действуют каждый согласно своему собственному неповторимому настроению. В каждом из них есть своя особая прелесть. Но у меня (дополнительного месяца) даже названия нет. Нет у меня и защитника. Все полубоги и люди сочли меня неподходящим для любых благих начинаний. Поэтому, Господи, дай мне умереть сейчас же, перед Твоим лицом». О Нарада, повторяя: «Хочу умереть! Хочу умереть! Хочу умереть!» дополнительный месяц лишился чувств у стоп Господа.

По просьбе Господа Вишну Гаруда принялся овевать дополнительный месяц своими крыльями. Через некоторое время тот пришел в себя и снова принялся молить: «О Господь вселенной, дай мне прибежище, защити меня!»

Господь Вишну сказал: «Дитя Мое, не скорби, пожалуйста. Твои несчастья вот-вот закончатся. Вставай же. Пойдем со Мной на Голоку Вриндавану, недостижимую даже для великих йогов. Голока – обитель Господа Шри Кришны. Там у Него две руки, Он окружен гопи и наслаждается Своими вечными играми. Шри Кришна Голоки спасет тебя ото всех несчастий. Пойдем же со Мной». Господь Вишну взял Маламас (дополнительный месяц) за руку и привел его на Голоку.

Еще издали Господь Вишну и Маламас узрели сияние Голоки. Это ослепительное излучение заставило Маламас зажмуриться. Поэтому Господь Вишну шел впереди него, пока они не достигли главных врат. Привратники почтили Господа.

Достигнув Святая Святых, Господь Вишну встретился с Господом Шри Кришной, окруженным множеством преданных Ему гопи. Господь Вишну, супруг Рамадеви, склонился перед Господом Шри Кришной и велел дополнительному месяцу также склониться к лотосным стопам Господа Шри Кришны, хотя тот по-прежнему рыдал. Шри Кришна тут же спросил: «Почему он плачет, он же на Голоке Вриндаване?» Господь Вишну поднялся со Своего сиденья и изложил, в какую переделку попал дополнительный месяц. Он со сложенными ладонями попросил Кришну милостиво защитить его: «Никто, кроме Тебя, о Господь Кришна, не может спасти этот дополнительный месяц от адских мучений и даровать ему полное покровительство». 

Сута Госвами продолжал: «О мудрецы! Затем Господь Вишну уселся, и Господь Кришна побеседовал с Ним наедине. Слушайте же внимательно – я собираюсь открыть вам суть Их сокровенной беседы.

Пурушоттама Шри Кришна сказал: «О Вишну, Ты сделал великое дело, приведя ко Мне этот дополнительный месяц. Это еще больше прославило Тебя. Поскольку Ты не отверг Маламас, Я сделаю то же самое. Я уподоблю этого несчастного Самому Себе – по качествам, славе, великолепию, опыту и успеху, а также по могуществу благословлять преданных. Этот месяц станет равен Мне по силе. Я одарю этот поруганный месяц всеми Моими божественными достояниями. Пусть же он в честь Меня зовется Пурушоттамой. О Джанардана, поскольку он унаследовал Мои качества, Я лично стану его защитником. Богоравный, этот месяц станет господином всех прочих месяцев. Теперь все и каждый будут поклоняться ему. Все должны склоняться перед ним и почитать его. Своим почитателям этот месяц волен даровать благословения, как это делаю Я. Те, кто почитают его, дотла сожгут все свои грехи, насладятся счастливой жизнью в материальном мире, а затем вернутся к Богу. О Гарудадхваджа, Моя Голока недостижима ни для аскетов, ни для благодетелей-махатм, ни для монахов, ни для постников. Но просто почитая месяц Пурушоттама преданный может с легкостью пересечь океан материального бытия и вернуться к Богу. Почитание месяца Пурушоттама – лучшая из аскез. Как земледелец получает богатый урожай, посеяв семена в хорошо удобренную почву, так и разумный человек, занятый преданным служением Всевышнему в месяц Пурушоттама, насладится земными радостями, а затем, покинув тело, вернется к Богу. Неудачливый же невежда, не читающий джапу, не раздающий даров, не почитающий Господа Шри Кришну и Его преданных, не уважающий брахманов, враждующий с другими и порицающий месяц Пурушоттама, попадет в ад до скончания века. Может ли человек сделать свою жизнь успешной, не воздавая преданного служения в месяц Пурушоттама? Тот, кто по уши погряз в чувственных наслаждениях и не придает никакого значения этому священному месяцу, заслуживает ада. Каждый человек должен заниматься каким-нибудь преданным служением в месяц Пурушоттама: 

1. Поклоняться Мне, Шри Кришне, повторяя Мое святое имя
2. Изучать «Шримад-Бхагаватам» и «Бхагавад-гиту», в частности 15-ю главу под названием «Пурушоттама-йога»
3. Раздавать милостыню
4. Ежедневно предлагать светильник с гхи

Счастливец, следующий Моим наставлениям и тщательно соблюдающий правила месяца Пурушоттама, с верой поклоняющийся Мне, прославится, разбогатеет и станет счастливым отцом уже в этой жизни. Насладившись земными радостями, он вернется на Голока-дхаму. О супруг Рамадеви (Вишну), не следует ничего выдумать об этом дополнительном месяце. Просто возьми этот месяц Пурушоттама с Собой в Свою обитель – Вайкунтху».

Вкратце рассказав о месяце Пурушоттама, Господь Шри Кришна одарил Юдхиштхиру и Драупади полным милости взглядом и сказал Арджуне: «О лев среди людей, знаешь ли ты, почему Пандавы страдают? Вы не признавали и не почитали месяц Пурушоттама, который только что закончился. Дражайший месяц Вриндавана-чандры истек, а вы, Пандавы, даже живя в лесу, не поклонялись ему. Вот почему вы страдаете. Вы следуете обрядам, которым вас научил Вьясадева, но без поклонения месяцу Пурушоттаме ваше преданное служение Мне нельзя назвать чистым. 

Сейчас Я расскажу вам славную историю предыдущего рождения Драупади. В своей прошлой жизни она была дочерью великого брахмана – мудреца Медхави. Потеряв мать в раннем детстве, она осталась под защитой отца. Достигнув юности, она расцвела красотой, но отец не заботился о том, чтобы выдать ее замуж. Видя своих замужних подруг, многие из которых уже стали матерями, она проводила свои дни в печали. Вот и отец ее покинул этот мир со святым именем Хари на устах. Это опечалило ее еще больше. К счастью, вскоре после смерти отца на пороге ашрама показался великий мудрец Дурваса Муни. Девушка склонилась перед ним и почтительно поклонялась ему цветами и фруктами. Мудрец остался доволен приемом, и тогда она со слезами открыла ему свою печаль: «О великий святой Дурваса, тебе открыто прошлое, настоящее и будущее. В этом мире у меня нет прибежища. Я потеряла всех своих близких. Мои родители покинули этот мир, а старшего брата у меня нет. Нет у меня и мужа. О великий мудрец, пожалуйста, сделай что-нибудь, помоги мне! Дай мне совет, как выйти из этого жалкого положения». Вняв мольбам девушки, Дурваса решил пролить на нее милость.

Мудрец Дурваса сказал: «Красавица, через три месяца, начиная от этого, наступит самый благоприятный из месяцев – Пурушоттама. Этот священный месяц Господу Шри Кришне дороже всех. Одним лишь омовением в святом водоеме в этот месяц как мужчина, так и женщина избавляется от любых грехов. Этот месяц Пурушоттама гораздо славнее всех остальных, даже месяца карттика. Слава прочих месяцев на равна и одной шестнадцатой славы месяца Пурушоттама. Благо, обретаемое человеком, кто всего лишь раз примет святое омовение в этот месяц, равно благу омовения в Ганге на протяжении двенадцати тысяч лет или благу, которое получает тот, кто омывается в Ганге или Годавари, когда Брихаспати вступает в Лев. Если ты будешь омываться в святом водоеме, раздавать пожертвования и повторять святое имя Кришны в течение этого месяца, ты забудешь обо всех своих несчастьях. Ты станешь всесовершенной, и все твои желания исполнятся. Пожалуйста, прислушайся к моему совету: не забудь от всего сердца поклоняться месяцу Пурушоттама».

К сожалению, юная брахмани не поверила Дурвасе; скорее, она разозлилась и принялась осуждать его: «О великий мудрец, ты лжешь. Не может быть, чтобы этот дополнительный месяц, который называют Маламасом (месяцем испражнений), был выше таких великих месяцев, как магха, карттика и вайшакха! Я тебе не верю. Ты пытаешься провести меня. Этот дополнительный месяц совершенно бесполезен для любых благих начинаний».

Тут уж разозлился Дурваса. Все его тело вспыхнуло, а глаза покраснели. Но, принимая во внимание беспомощность девушки, он совладал с собой и сказал: «Глупышка, я не стану проклинать тебя, потому что твой отец был мне добрым другом, а ты совершенно беспомощна. Глупое дитя, ты не понимаешь заключения шастр. Я не в обиде на тебя. Но в то же время я не могу и не должен оставлять без внимания твои оскорбления в адрес месяца Пурушоттама. В следующей жизни тебе придется пожинать плоды твоих оскорбительных речей». С этими словами великий мудрец Дурваса спешно покинул ашрам, чтобы продолжить свое служение Господу Нараяне.

Господь Шри Кришна сказал Арджуне: «О безгрешный, когда Дурваса Муни ушел, юная брахмани (Драупади в своей прошлой жизни) в то же мгновение превратилась в нищенку. Из-за оскорблений в адрес месяца Пурушоттама она стала на редкость уродливой и потеряла всякую привлекательность. Тогда она стала поклоняться Господу Шиве, известному под именем Ашутоша – «тот, кого очень легко умилостивить». Эта юная брахмани предалась суровому подвижничеству, чтобы удовлетворить Господу Шиву, супруга Парвати. Она совершала аскезы девять тысяч лет. Летом она медитировала, окружив себя кострами и под палящим солнцем, зимой – в ледяной воде. Даже полубоги встревожились, наблюдая такое суровое подвижничество. Наконец, перед брахмани предстал Господь Шанкара. Он был доволен ее поклонением и аскезами. Узрев духовный образ Господа Шивы, подвижница тут же вернула себе юность, силу и красоту. Она принялась мысленно поклоняться ему, услаждая его слух прекрасными молитвами. 

Весьма довольный девушкой, Господь Шива сказал: «О подвижница, всех тебе благ! Проси, чего хочешь. Я доволен тобой и исполню любое твое желание».

Услыхав эти слова из уст самого Шивы, девушка пять раз повторила такие слова: «О друг несчастных, если ты доволен мною, пожалуйста, дай мне мужа». Господь Шива ответил: «Да будет так! Ты попросила меня пять раз, и мужей у тебя будет тоже пять». Девушке стало очень стыдно, и она сказала: «Господи, как же это гадко – быть женой пятерых! Пожалуйста, возьми свои слова обратно». Господь Шива со всей серьезностью ответил: «Это невозможно. Все, о чем ты попросила, исполнится. В следующей жизни у тебя будет пятеро мужей. Ранее ты оскорбила месяц Пурушоттама, пренебрегла добрым советом мудреца Дурвасы. О юная брахмани, мы с Дурвасой едины. Все мы, полубоги, в том числе Господь Брахма, а также все великие святые вроде Нарады, согласно воле Господа Шри Кришны поклоняемся месяцу Пурушоттама. Преданный месяца Пурушоттамы делает удачу своей неизменной спутницей, а в конце жизни возвращается на Голока-дхаму, в обитель Господа Шри Кришны. Оскорбив этот священный месяц, в следующей жизни ты получишь пятерых мужей».

Девушка преисполнилась раскаяния, но Господь Шива уже исчез. В страхе за свое будущее брахмани совсем замкнулась. Через несколько дней она волей Провидения покинула тело.

Господь Шри Кришна сказал: «О Арджуна, между тем великий царь Друпада совершал пышное жертвоприношение. Из священного пламени этой ягьи и появилась на свет та брахмани. Теперь она стала дочерью Махараджи Друпады. О Арджуна, та, кто была дочерью Медхави Риши, теперь известна миру под именем Драупади: это никто иная, как твоя жена. Из-за того, что в прошлой жизни она оскорбила месяц Пурушоттама, Духшасана оскорбил ее при дворе Куру в присутствии мужей-Пандавов. К счастью, она вспомнила обо Мне (Шри Кришне) и приняла у Меня прибежище. Простив ее, Я даровал ей защиту и спас из рук Духшасаны. Дорогие братья Пандавы, пожалуйста, не забывайте поклоняться месяцу Пурушоттама! Тому, кто порицает Пурушоттаму, удачи не видать. Этот месяц может исполнить все ваши желания и избавить ото всех несчастий. Сейчас ваша четырнадцатилетняя ссылка на исходе. Пожалуйста, от всего сердца поклоняйтесь месяцу Пурушоттама – это принесет вам удачу». Утешив Пандавов, Господь Шри Кришна вернулся в Двараку.

Пришло время, и вновь наступил месяц Пурушоттама. Махараджа Юдхиштхира напомнил младшим братьям и Драупади слова Господа Шри Кришны. Все они последовали наставлениям Господа, всячески поклоняясь Пурушоттаме Шри Кришне в течение этого священного месяца. Благодаря пурушоттама-врате они вернули себе царство и насладились всеми радостями жизни, а затем милостью Господа Шри Кришны вернулись к Нему.

Разумный человек должен погружаться в слушание кришна-катхи из уст чистых сердцем, медитируя таким образом на Кришну и обсуждая с преданными Его игры. Он должен отдыхать с мыслями о Господе Шри Кришне. Грихастхе надлежит исполнять семейные обязанности честно и с миром на душе. Не следует проявлять жестокость; нужно быть щедрым со святыми и бедняками. Защищать животных, говорить правду, быть добрым – таковы главные правила для грихастхи.

Сута Госвами продолжал излагать мудрецам Наимишараньи беседу Господа Нараяны с Нарададжи: «О брахманы, великий мудрец Нарада был очень рад услышать все о месяце Пурушоттама от Господа Нараяны. Он снова и снова склонялся перед Ним, а затем сказал: «О, этот месяц Пурушоттама – лучший среди месяцев, среди всех врат и аскез! Просто слушая о нем с верой, человек удостоится преданного служения Всевышнему Пурушоттаме, и все его грехи будут сведены к нулю. Тот, кто следует пурушоттама-врате и со всем тщанием поклоняется месяцу Пурушоттаме, получит неизмеримое благо и достигнет Голоки. Господи, теперь я полностью доволен. Слава Тебе!»

Прославив месяц Пурушоттама, Шрила Сута Госвами попросил у мудрецов позволения удалиться, чтобы принять омовение в Ганге и исполнить прочие свои обязанности. Мудрецы с радостью согласились, смиренно и благодарно поклонились ему и устремились к Ганге. Они говорили между собой: «О, этот священный месяц Пурушоттама – самый славный, и история у него древняя. Он такой милостивый, что, подобно древу желаний, исполняет все чаяния преданного. Сколь же он славен!»
